期中测试卷
一．填空题
1． 一个人将质量为m的球从高为h的平台上踢出，如果球落地时的速度大小为v，则踢球时人对球做的功为__________。	Comment by fj: mv2

2． 一列简谐横波，在某一时刻的波形图如图所示，已知波速v＝8 m/s，自左向右传播，则从这一时刻起，经过1.75 s，位于x＝2 m处的质点A的位移是__________m，这段时间内质点A通过的路程是__________m，在这段时间内波传播的距离是__________m。	Comment by fj: －0.05，0.35，145
O
-5
2  4  6  8  10
x/m
y/cm
v
A


3． 沿波的传播方向上有相距为L的A、B两质点，某时刻它们都处在平衡位置，且已知此时它们之间有且只有一个波峰，则该波的波长可能值有__________、__________和__________。	Comment by fj: 2L，L，2L/3

4． 直径为0.2 m的转轮，每分钟转240转，则它的角速度大小为__________rad/s，它边缘上某点的线速度大小为__________m/s，边缘上某点的向心加速度大小为__________m/s2。	Comment by fj: 8π，0.8π，6.4π2

5． 质量为1 kg的物体放于水平面上，与水平面间的动摩擦因数为0.5，用一大小为F＝10 N方向与水平面成53°斜向上的拉力拉它，由静止起运动，则4 s末拉力F的瞬时功率为__________W。	Comment by fj: 120

6． 某星球的半径是地球半径的3倍，其质量是地球质量的36倍，那么该星球表面的重力加速度是地球表面重力加速度的__________倍。	Comment by fj: 6.4

7． 质量为m的小球固定在长为L的细绳的一端，绳的另一端固定于O点，使小球在竖直平面内绕O点做圆周运动，若小球经过最低点时的速度为经过最高点时的速度的2倍，则小球经过最低点时的速度大小为__________，此时绳中的拉力大小为__________。	Comment by fj: ，mg

8． 设货车和轿车的质量之比为2∶1，它们以相同的功率在平直公路上匀速行驶，设两车所受阻力均为本身车重的0.2 倍，则它们在行驶过程中的最大速度之比为__________，在以最大速度行驶时若关闭发动机，此后两车能前进的最大距离之比为__________。	Comment by fj: 1∶2，1∶4

9． 某质点做简谐运动，先后以相同的速度v通过A、B点，中间历时1 s，过B点后再经过4 s以大小仍为v的速度恰经过B点，则该质点振动的周期可能为__________s、__________s或__________s。	Comment by fj: 10，4，10/3（提示：A、B两点关于平衡位置对称，从B出发可以从不同方向经过B点，速度大小都仍为v）
二．选择题
10． 关于波长的概念，下列说法中正确的是（    ）	Comment by fj: D
（A）在横波中，两个波峰间的距离为一个波长
（B）在横波中，波峰和波谷间的距离为半个波长
（C）两个振动情况完全相同的质点间的距离为一个波长
（D）对平衡位置的位移总是相等的两个相邻质点间的距离为一个波长

11． 如图所示，一个弹簧振子在AB间做简谐运动，O是平衡位置，以某时刻为计时零点（t＝0），经过1/4周期，振子具有正方向最大加速度，则其振动图像是（    ）	Comment by fj: D
x
（A）               （B）             （C）              （D）
O
t
x
O
t
x
O
t
x
O
t


12． 关于匀速圆周运动，下列说法中正确的是（    ）	Comment by fj: BD
（A）运动速度是不变的
（B）运动周期是不变的
（C）在任何相等时间内发生的位移相同
（D）在任何相等时间内转过的角度相等

13． 质量为m的物体沿倾角为θ的光滑斜面由静止起下滑，当它在竖直方向降落h高度的过程中，重力做功的平均功率为（    ）	Comment by fj: C
（A）mg			（B）mgsinθ
（C）mgsinθ		（D）mg

14． 下列情况中机械能一定不守恒的是（    ）	Comment by fj: AC
（A）物体在地面附近以8 m/s2的加速度竖直下落
（B）除重力外还有一个力作用在物体上
（C）物体在竖直平面内做匀速圆周运动
（D）物体沿倾角为30°的斜面以5 m/s2的加速度向上做减速运动

15． 一辆汽车以恒定功率P以较小的初速度开始在平直公路上行驶，则下列说法中正确的是（    ）	Comment by fj: CD
（A）汽车先做匀加速运动，后做匀速运动
（B）汽车在匀速行驶时，速度最大，牵引力也最大
（C）汽车在时间t内行驶距离s，则牵引力做功为Pt
（D）汽车加速度逐渐减小，牵引力也逐渐减小

16． 如图所示，两个质量不等的物体A和B，分别从高度相同的光滑斜面和光滑弧形面的顶点由静止开始下滑到底端，则（    ）	Comment by fj: D
（A）下滑过程中重力做的功相同
（B）它们在顶点时的机械能相等
（C）它们到达底端时的动能相同
（D）它们到达底端时的速度大小相等
三．计算题x/m
y/cm
O
v
1  2  3  4  5  6  7  8
P
M
3

17． 一列简谐横波向x轴的正方向传播，波速为3 m/s，某时刻刚好传到x＝2 m处的P点，波形如图所示，求：	Comment by fj: （1）2 s，0.36 m，向y轴的正方向
（2）2.17 s，图略
（1）波传到x＝8 m处的M点所需时间，此过程中P点通过的路程，此时M点的运动方向；
（2）M点从图示情况到第一次出现波峰所需时间，画出此时的波形。

18． 如图所示，S点是波源，振动频率f＝100 Hz，产生的简谐波向右传播，波速为v＝80 m/s，波在传播过程中经过P、Q两点，已知距离SP＝4.2 m，SQ＝5.4 m。求：	Comment by fj: （1）波谷，波峰
（2）图略S
P
Q

（1）在某一时刻t，当S点通过平衡位置向上运动时，P点和Q点是处于波峰还是波谷，或是处于其它位置？
（2）取时刻t为时间起点，分别作出S、P、Q三点的振动图像。

19． 质量为m＝0.2 kg的小球以初速度v1＝10 m/s竖直向上抛出，落回抛出点时的速度大小为v2＝8 m/s，设小球所受空气阻力大小不变，求：	Comment by fj: （1）4.1 m
（2）0.44 N
（1）小球能上升的最大高度；
（2）所受空气阻力的大小。

20． [bookmark: _Hlk38661952]质量为2 t的汽车在平直公路上行驶，所能达到的最大速度为20 m/s，设汽车所受阻力为车重的0.2倍，如果汽车在前3 s内是以2 m/s2的加速度由静止开始匀加速行驶的，试求：	Comment by fj: （1）8×104 W
（2）8×103 N
（3）5 s
（4）325 m
（1）汽车的额定功率。
（2）汽车匀加速行驶时的牵引力。
（3）汽车能做匀加速运动的最长时间。
（4）此后若汽车保持功率不变再行驶20 s，速度将达到最大，此过程中汽车行驶了多少距离？

期末测试卷
一．填空题
21． 某简谐横波上传播方向上的一个质点的振动频率是2 Hz，振幅是0.2 m，相邻两个波峰中央的距离是1 m，在4 s内波上质点通过的路程是__________m，4 s内波传播的距离是__________m。	Comment by fj: 6.4，8

22． 一定质量的理想气体在标准状况下的体积为1 L，如果保持压强不变，当体积增大到1.5 L时，气体的温度为__________℃。	Comment by fj: 136.5

23． 质量为1 kg的物体以10 m/s的初速度竖直向下抛出，则2 s末重力做功的瞬时功率为__________W。	Comment by fj: 300

24． 一定质量的理想气体经过如图所示的变化过程，在 0℃ 时气体的压强为 3 atm，体积为 100 mL，那么气体在状态 A 时的压强为__________atm，在状态 B 时的体积为__________mL。	Comment by fj: 5.49，183p/atm
A
B
3
-273
0
227
t/℃




25． 拖拉机前导轮半径只是主动轮半径的一半，如图所示，则前后两轮的线速度之比为__________，角速度之比为__________。设主动轮半径为0.8 m，当拖拉机行驶速度为5 m/s时，主动轮的角速度为__________rad/s。	Comment by fj: 1∶1，2∶1，6.25

26． 在细绳拉力的作用下，一个质量为m的物体沿竖直方向由静止开始，以加速度a匀加速上升了时间t，则该物体在此过程中机械能增加了__________。	Comment by fj: mat2（g＋a）

27． 水能是可再生能源，可持续地利用它来发电，为人类提供“清洁”的能源。若一水力发电站水的平均流量为Q（m3/s），落差为h（m），发电效率为η，则发电的功率为__________W，全年发电量为__________J。	Comment by fj: ηρQgh，3.15×107ηρQgh

28． 已知金刚石的密度为3.5×103 kg/m3，在一小块体积为6.4×10-8 m3的金刚石内含有__________个碳原子，碳原子的直径约为__________m。	Comment by fj: 1.12×1022，2.2×10-10
二．选择题
29． 一列简谐横波沿水平直线x轴传播，某时刻的波形如图所示，已知图中M点的振动方向向y轴正方向，则该波的传播方向及N点的振动方向分别为（    ）	Comment by fj: AO
x
y
M
N

（A）向左，向y轴正方向
（B）向右，向y轴负方向
（C）向左，向y轴负方向
（D）向右，向y轴正方向

30． 弹簧振子做简谐运动，t1时刻速度为v，t2时刻速度也为v，且方向相同，已知（t2－t1）小于周期T，则（t2－t1）（    ）	Comment by fj: AB（用图像分析）
（A）可能大于1/4周期		（B）可能小于1/4周期
（C）一定小于1/2周期		（D）可能等于1/2周期

31． 一个质量为m的物体放在光滑水平面上，水平恒力F作用于该物体上，使其沿力F的方向移动了位移s，在这过程中力F做的功为W1。若水平恒力F作用于放在粗糙水平面上、质量为2m的另一个物体上，使其沿力F的方向移动了位移s，这过程中力F做的功为W2，则（    ）	Comment by fj: A？
（A）W1＞W2			（B）W1＝W2
（C）W1＜W2				（D）2W1＜W2

32． 以下不能反映分子永不停息地做无规则运动的事实是（    ）	Comment by fj: C
（A）涂在皮肤上的酒精会蒸发掉
（B）气车尾气中的一氧化碳和氮氧化物扩散到空气中会污染城市空气
（C）气车行驶时引起路面的尘土飞扬
（D）悬浮在液体中的花粉颗粒做无规则运动

33． 一物体静止在升降机的地板上，升降机加速上升的过程中，地板对物体的支持力所做的功等于（    ）	Comment by fj: CD
（A）物体势能的增加量
（B）物体动能的增加量
（C）物体机械能的增加量
（D）物体动能增加量加上物体克服重力做的功

34． 一物体以速度v做竖直上抛运动，则物体的动能-路程图像正确的是图中的哪个（    ）	Comment by fj: A
Ek
s
O
Ek
s
O
Ek
s
O
Ek
s
O
（A）           （B）          （C）          （D）


35． 如图所示，在两端开口、粗细均匀的U形管中注有水银，且右管水银被一段空气柱隔断。现以水平管为轴，缓慢地将U形管倾斜，则下列说法中正确的是（    ）	Comment by fj: ADA
B
C
D

（A）空气柱长度增大
（B）空气柱长度减小
（C）水银面A相对管壁向下移动
（D）水银面A相对管壁不动

36． 以10 m/s的初速度从地面竖直向上抛出一物体，物体受到的空气阻力是物体重力的0.2倍，g取10 m/s2，以地面为重力势能零点，则当物体势能与动能相等时，物体离地高度是（    ）	Comment by fj: AC
（A）1.85 m		（B）2.5 m		（C）2.27 m		（D）3.7 m
三．计算题
37． 在波的传播直线上有相距为42 cm的A、B两质点，A、B间的距离小于2个波长，某时刻A处于负方向最大位移处，而B恰通过平衡位置向正方向运动，该波的频率为4 Hz，问：	Comment by fj: （1）0.14 m/s，0.06 m/s
（2）向左传播
（1）若波向右传播，其波速可能为多大？
（2）若其波速为0.42 m/s，该波是向什么方向传播的？ 

38． 如图所示，一根长为L的轻质杆，下端固定一质量为m的小球，欲使它以上端O为轴在竖直平面内做圆周运动，球在最低点时的速度至少多大？如果将杆换成等长的细绳，则要能在竖直平面内做圆周运动，球在最低点的速度又为多大？	Comment by fj: 2，（提示：轻杆时小球通过最高点的条件是速度为零）O
L
m




39． 一根粗细均匀一端开口的玻璃管内有一段长15 cm的水银柱，封闭了一定质量的气体，管口竖直向下时，封闭气体柱长为30 cm，这时温度为27℃，现将玻璃管慢慢倒转过来，使管口竖直向上，这时封闭气体柱长为20 cm，然后再把它浸没在87℃的热水中，求：	Comment by fj: （1）24 cm
（2）75 cmHg
（1）待稳定后，空气柱长为多少？
（2）大气压强为多大？

40． 如图所示的质量为M＝8 kg的气缸中盛有一定质量的某种气体，气缸内有一质量为m＝2 kg、面积为S＝10 cm2的活塞，活塞与气缸壁密封且可无摩擦滑动，已知大气压强为p0＝1.0×105 Pa，缸内气体的温度为t＝27℃，体积为V＝40 cm3，试求：	Comment by fj: （1）1.2×105 Pa
（2）327℃
（3）240 cm3
（1）气缸中气体的压强。
（2）若在活塞上再放一个质量为12 kg的物体后，欲使气缸内气体的体积不变，则缸内气体的温度为多少？
（3）若拉住活塞将气缸提离地面，则气体的体积为多大？
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__________


¡£
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£®


Ä³ÖÊµã×ö¼òÐ³ÔË¶¯£¬ÏÈºóÒÔÏàÍ¬µÄËÙ¶È


v


Í¨¹ý


A


¡¢


B


µã£¬ÖÐ¼äÀúÊ±


1 s


£¬¹ý


B


µãºóÔÙ¾­¹ý


4 s


ÒÔ´óÐ¡ÈÔÎª


v


µÄËÙ¶ÈÇ¡¾­¹ý


B


µã£¬Ôò¸ÃÖÊµãÕñ¶¯µÄÖÜÆÚ¿ÉÄÜÎª


__


________s


¡¢


__________s


»ò


__________s


¡£


 


¶þ£®Ñ¡ÔñÌâ
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£®


¹ØÓÚ²¨³¤µÄ¸ÅÄî£¬ÏÂÁÐËµ·¨ÖÐÕýÈ·µÄÊÇ


£¨


    


£©


 


£¨


A


£©ÔÚºá²¨ÖÐ£¬Á½¸ö²¨·å¼äµÄ¾àÀëÎªÒ»¸ö²¨³¤


 


£¨


B


£©ÔÚºá²¨ÖÐ£¬²¨·åºÍ²¨¹È¼äµÄ¾àÀëÎª°ë¸ö²¨³¤


 


£¨


C


£©Á½¸öÕñ¶¯Çé¿öÍêÈ«ÏàÍ¬µÄÖÊµã¼äµÄ¾àÀëÎªÒ»¸ö²¨³¤


 


£¨


D


£©¶ÔÆ½ºâÎ»ÖÃµÄÎ»ÒÆ×ÜÊÇÏàµÈµÄÁ½¸öÏàÁÚÖÊµã¼äµÄ¾àÀëÎªÒ»¸ö²¨³¤
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  1   /  2     期中测试卷   一．填空题   1 ． 一个人将质量为 m 的球从高为 h 的平台上踢出，如果球落地时的速度大小为 v ，则踢球 时人对球做的功为 __________ 。     2 ． 一列简谐横波，在某一时刻的波形图如图所示，已知 波速 v ＝ 8 m/s ，自左向右传播，则从这一时刻起，经过 1 . 75 s ，位于 x ＝ 2 m 处的质点 A 的位移是 __________m ， 这段时间内质点 A 通过的路程是 __________m ，在这段 时间内波传播的距离是 __________m 。     3 ． 沿波的传播方向上有相距为 L 的 A 、 B 两质点，某时刻它们都处在平衡位置，且已知此 时它们之间有且只有一个波峰，则该波的波长可能值有 __________ 、 __________ 和 __________ 。     4 ． 直径为 0.2 m 的转轮，每分钟转 240 转，则它的角速度大小为 __________ rad/s ，它边缘 上某点的线速度大小为 __________ m/s ，边缘上某点的向心加速度大小为 __________ m/s 2 。     5 ． 质量为 1 kg 的物体放于水平面上，与 水平面间的动摩擦因数为 0.5 ，用一大小为 F ＝ 10  N 方向与水平面成 53 ° 斜向上的拉力拉它，由静止起运动，则 4 s 末拉力 F 的瞬时功率为 __________W 。     6 ． 某星球的半径是地球半径的 3 倍，其质量是地球质量的 36 倍，那么该星球表面的重力加 速度是地球表面重力加速度的 __________ 倍 。     7 ． 质量为 m 的小球固定在长为 L 的细绳的一端，绳的另一端固定于 O 点，使小球在竖直平 面内绕 O 点 做圆周运动，若小球经过最低点时的速度为经过最高点时的速度的 2 倍，则小 球经过最低点时的速度大小为 __________ ，此时绳中的拉力大小为 __________ 。     8 ． 设货车和轿车的质量之比为 2 ∶ 1 ，它们以相同的功率在平直公路上匀速行驶，设两车所 受阻力均为本身车重的 0.2  倍，则它们在行驶过程中的最大速度之比为 __________ ，在以最 大速度行驶时若关闭发动机，此后两车能前进的最大距离之比为 __________ 。     9 ． 某质点做简谐运动，先后以相同的速度 v 通过 A 、 B 点，中间历时 1 s ，过 B 点后再经过 4 s 以大小仍为 v 的速度恰经过 B 点，则该质点振动的周期可能为 __ ________s 、 __________s 或 __________s 。   二．选择题   10 ． 关于波长的概念，下列说法中正确的是 （      ）   （ A ）在横波中，两个波峰间的距离为一个波长   （ B ）在横波中，波峰和波谷间的距离为半个波长   （ C ）两个振动情况完全相同的质点间的距离为一个波长   （ D ）对平衡位置的位移总是相等的两个相邻质点间的距离为一个波长  
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